

暫接700宗申請 須為「易通行」增值 粵車入市區 車牌字頭FT

「粵車南下」入境市區措施將於下星期二（23日）凌晨零時起實施，首輪有1700人中籤，運輸署昨日公布，至今收到700宗申請，獲批准進入市區的粵車獲分配的車牌，以「FT」開頭加上3或4個阿拉伯數字。「香港出行易」推出專頁和新功能，以地圖方式顯示已支援內地電動車充電和內地支付工具的停車場，並可搜尋旅遊熱點附近的停車場。

有立法會議員表示，道路安全是「粵車南下」政策推行的關鍵，期望政府向粵車車主加強宣傳香港道路規例等資訊，又建議可逐步增加粵車南下名額和停留時間。

大公報記者 易曉彤

運輸署發言人表示，本月9日開始接收由內地部門完成的初審申請後會再審核，在完成港方的程序後，內地部門會發送批准通知。車主出發前，要安裝以「FT」開頭的香港車牌，及為「易通行」增值。「粵車南下」的車主需在車頭掛上香港車牌，以供易通行系統識別收取隧道收費。「粵車南下」相關許可證有效期為一年，日後如車主想續期申請，可沿用同一車牌。運輸署發言人表示，現時部分本地車主車牌亦是「FT」開頭，故並非所有FT車牌車輛都是「粵車南下」車輛。

「香港出行易」推專頁供查詢

運輸署昨日起已推出「香港出行易」「粵車南下」出行專頁，司機可於專頁查詢「一站式泊車、充電、旅遊資訊」，包括超700個位於景點附近的停車場、超過150個可利用免觸式入境及支援內地支付方式的停車場、超過60支國標充電樁位置，與遍及各區觀光、購物、飲食及娛樂景點和酒店資訊，車主可便捷查詢駕駛、公共交通及步行路線。

被問及會否擔心車輛數目過多對本港交通構成影響，運輸署表示，初步每日100個預約名額，在可控範圍內，粵車南下旅客和本地居民在時間上錯峰出行，應該不會對口岸交通造成重大影響。

立法會議員陳紹雄向大公報記者表示，對於措施實施初期的順暢性有信心，申請粵車南下的內地車主中，不少具備國外右軸車駕駛經驗，對交通環境適應度較高。不過，資訊發放仍需關注，香港「出行易」APP可能存在內地用戶訪問困難、使用卡頓等



月 23
「粵車南下」
入境本港市區部分，
12



▲運輸署發言人提醒，並非所有FT車牌車輛皆是南下粵車。



專頁
「香港
資訊
供
查詢
一
站
式
泊
車、
充
電及
下」

問題，建議政府透過微信小程序、小紅書等平臺，加強香港道路法規等資訊推送。在交通應急處置方面，在較擁堵的道路，需加強現場指導人員配置，即時疏導。

議員促加強宣傳道路安全

陳紹雄表示，現有每日100個粵車南下名額，對經濟帶動作用有限，3天停留時間也影響吸引力。他認為未來可在評估香港交通承載容量後，適當增加名額、延長停留時間，例如增至7天。此外，從內地申請、驗車、買保險到通關返回的全流程，也需持續檢討完善。

立法會議員陳恒鑽向大公報記者表示，香港與內地駕駛習慣及道路設計均存在差異，雖然政府已透過短片、宣傳單張及地圖App等加強指引，但仍期望政府繼續加強宣傳，同時嚴格落實車輛檢驗工作，保障出行安全。在泊車位供應方面，初階段每日100個入境名額帶來的壓力相對有限，但隨着政策推進，未來入境車輛數量可能逐步增加，政府需持續關注車位供應。他期望政府加大力度增建泊車位，同時優化停車場配套設施，令駕駛者有更好的體驗。

香港汽車高級駕駛協會主席江日雄向大公報記者表示，兩地駕駛習慣和規則存在差異，香港駕駛環境更注重禮讓，粵車司機需逐步適應本港的駕駛態度，習慣忍讓；需提前了解如何進出迴旋處；小路出大路時，需嚴格遵守讓線及停車線規定，確保主線車輛優先通行；遇斑馬線及行人輔助線時，須減速讓行等。他提醒本地駕駛人士，遇到粵車時，保持安全車距，避免緊跟或過度靠近。

粵車南下Q&A

- 問：車輛數目過多對本港交通產生影響嗎？
答：初步每日100個預約名額，在可控範圍內，「粵車南下」旅客和本地居民在時間上錯峰出行，應該不會對口岸交通造成重大影響。
- 問：為何肯定會「錯峰」不影響本港交通？內地司機被違規懲處後還能否停留3日，多次違規會否影響審批？
答：錯峰出行主要針對初期，因為12月23日後是聖誕節，本港市民可能出行，因此估計兩地的南北通行會錯峰。內地車輛違規若情節嚴重，會考慮取消獲批資格。
- 問：申請處理需時多少？有否簡化空間？
答：一直收到申請，運輸署與內地有關單位均嚴格審核，只要提交資料無誤均可通過。未統計具體流程時間。
- 問：1700名內地中籤者有多少提交申請？現在有多少人預約來港？
答：大約收到超過700個內地發送的申請。每日動態審批程序下，希望有更多人能夠獲批，預約人數目前未有明確數字。
- 問：分配的香港車牌會否有統一字母？每次申請字母會否一樣？
答：同一輛車所分配車牌會一樣，過期後再次申請的車牌不變，目前派發給粵車南下車輛的香港車牌為FT字頭，亦有香港本地車牌照用FT。

大公文匯全媒體記者梁譚尹整理報道

昂坪360送購物券 車廂升級

旅客
優惠

「粵車南下」來港的粵車，下周一（23日）起可進入香港市區，為便利旅客，昂坪360宣布與東薈城名店倉合作，推出為廣東自駕客而設的「昂坪360—粵車南下優惠套票」。由即日起，持有效「香港運輸署粵車南下（入境市區部分）車輛預約確認憑證」的賓客，透過攜程App



▲昂坪360推出為廣東自駕客而設的「昂坪360—粵車南下優惠套票」。

搜尋「香港昂坪360」，可用人民幣217元（折合約港幣240元）購買此套票。當中包括昂坪360來回纜車標準車廂免費升級至水晶車廂、東薈城名店倉4小時免費泊車，及成為商場會員即獲100港元電子購物禮券。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦昨日向大公報記者表示，粵車南下既能吸引一批高消費旅客，亦能促進兩地商務往來，整體拉動經濟發展。自駕來港的旅客多是家庭客，多數會選擇來港購物，遊玩主題公園和鄉郊深度遊也頗受青睞。隨着越來越多粵車南下，相信業界將會推出更多聯乘套票或優惠產品提供給這些旅客，進一步豐富他們的遊玩體驗。

大公報記者 易曉彤



教育線上

治療融入生活 毋須依賴臨床轉介 港大研究：太極拳有效治慢性失眠



▲香港大學研究指出，太極拳對慢性失眠具顯著長期療效。

【大公報訊】記者郭如佳報道：失眠是老年人常見的睡眠障礙，而據資料顯示睡眠與心血管疾病、精神健康、認知衰退風險密切相關。目前，認知行為治療是失眠的最佳療法，但其治療費用高昂及治療師人手短缺，難以在社區普及。太極拳作為低衝擊、中強度傳統運動，深受長者喜愛，儘管過往有研究指出太極拳對睡眠具有正面影響，但缺乏嚴謹科學證據。香港大學李嘉誠醫學院（港大醫學院）公共衛生學院研究團隊證實，太極拳對慢性失眠具長期療效，且療效可媲美認知行為治療，可成為有效治療慢性失眠的替代療法。

與認知行為治療效果相若

研究團隊在2020年5月至2022



▲練習太極拳可促進身心健康。

年7月期間，於本港招募200名50歲或以上的慢性失眠患者參與，隨機分配至太極拳組或認知行為治療組。太極拳組為期3個月的訓練中，每周由導師帶領練習兩次，每次時長一小時的24式楊氏太極拳訓練。研究團隊於計劃開始前、訓練3個月後及訓練15個月後的3個關鍵時間點採用「失眠嚴重程度指數表（ISI）」評估失眠程度。研究人員設定評估標準，以檢視太極拳作為失眠替代療法的潛力。

實驗初始，認知行為治療展現明顯優勢，3個月內將慢性失眠患者的失眠指數降低11.19分，遠高於太極拳組的6.67分，顯示失眠認知行為治療的快速成效。然而，隨時間推移至第15個月時，太極拳的改善幅度達

9.51分，療效幾乎趕上認知行為治療的10.18分，兩者差距縮小至0.68分，這一數據充分證實：太極拳對慢性失眠具有顯著長期療效。

自身掌握健康主導權

港大醫學院公共衛生學院運動學分部主任兼教授蕭明輝指，認知行為療法能快速緩解失眠症狀，而太極拳則能提供持續性的長期改善，且患者毋須擔心費用高昂或難以預約治療師等問題。本研究證實太極拳是一種實用可行的替代方案，改善睡眠同時促進整體身心健康。這不僅是失眠患者的福音，更意味着患者毋須完全依賴臨床轉介才能接受治療，而是將失眠治療融入生活，從而掌握自身的健康的主導權。

城大財務錄5.86億增長

【大公報】記者郭如佳報道：香港城市大學昨日發表2024/25年報，指該年度財務錄得港幣5.86億元的正增長，較對上一年度多約4.1億。城大解釋該成果基於碩士課程招生人數的增加、指定研究資助的增長以及投資回報的上升。

城大表示，學校在推動創新和實踐社區參與方面不遺餘力，在多方面投入重大資源，包括推動學術卓越、支持尖端研究，及與全球產業界及機構建立戰略合作夥伴關係。

年報顯示，政府撥款佔城大總收入的32%，合共37.89億，其中25.17億元為整體撥款，大學研究用途補助金顯著增長至3.34億元。城大亦獲多個政府機構撥款，增至4.29億，研究資助增加1.22億。至於「學費和其他收費」項目，城大該年度共獲得29.11億港元。城大表示，碩士課程招生人數的增加、

指定研究資助的增長，及投資回報的上升，為大學的未來發展提供重要收入來源。

城大司庫錢應安表示，面對公共資助格局變化，大學深切意識到需要減低對傳統資金來源的依賴，並全力推動收入來源多元化。

錢應安強調，大學將持續致力配合國家建設教育強國的優先目標，並鞏固香港特別行政區作為國際教育樞紐的地位。



▲城市大學發言人表示，校方全力推動收入來源多元化。

王錦輝中小學擬申直資擴容

【大公報】記者郭如佳報道：教育局日前推出「直資擴容」計劃，容許直資學校透過加班或加額增收非本地中小學生，每班人數最多可分別增至小學37人，中學45人；非本地生的非本地生佔比亦可增至49%。香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學總校長陳偉佳表示，有意申請計劃，學校將採取「小步慢走」策略，按校舍容量、師資配備等實際條件逐步推進。

陳偉佳表示，該校高中級除中學

文憑試（DSE）課程外，亦提供非本地課程。他指出，非本地課程修讀者約佔學生總數三分之一，校方希望藉直資擴容取錄更多非本地生，但不會盲目追求計劃下可修讀非本地課程的上限，重點是要優先保障教學質量，既要確保師資隊伍充足，也要考慮非本地生家庭的陪同住宿需求。據悉，今年報讀該校中一的人數超過2000人，按年增加近5成；申請人當中約有12%至15%來自非本地學校，更有一人來自迪拜。